

Table with columns for 'TEHER' (burden) and 'forint' (forint), listing various items and their costs.

Table with columns for 'TEHER' (burden) and 'forint' (forint), listing various items and their costs.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

száma: szagtalan, hamar száradó, ára 1 forint 35 kr.

DEBRECZEN

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZATI HIRLAP.

A debreczeni és vidéki függetlenségi párt közlönye.

Megjelen naponként, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési díj: Négy hasábnos posztosított 5 kr. Nagyobb terjedelmű a többesbe...

Husvét ünnepén.

(K. B.) A keresztifa nagy halottját hiába tették szikla-sirba, hiába tettek rá kövöt...

A szarnokságot, mely azt hitte, hogy nagy-pénteken véglegesen győzedelmeskedett az eszme felett...

Ellenben a szenvedők milliói, kik már hosszú idő óta vártak az idők teljességének eljövételéért...

Mit kerestek itt a Messiást? — mondá a nyitott sir szájánál álló angyal — nincs ő itt: feltámadott!

Az angyalnak e kijelentésére öröm és remény járta át az emberek szívét, — az ajkukon elnémult a csodálkozás szava...

E kiáltás járta be a kerek világot, öröme a jóknak és hívőknek, félelmére a gonoszoknak és hitetleneknek...

Nem pusztá költemény, nem a vallási fanatizmus szülötte a feltámadás hite és tana, hanem a szívünk mélyén élő erős meggyőződés gyökereiből fakadt az...

A feltámadás hite emel fel beünnöket az élet küzdelmeiben, ez ad erőt nekünk arra, hogy a szenvedések poharárt panasz nélkül kiürítsük...

A „DEBRECZENI” TÁRSZÁJA

Feltámadunk!

A régi regét — már két ezer éves — Hirdesse harang, ima s orgona szó!

Kizöldül a lomb, fölzeng a madárdal S föllángol az égen a nap sugara!

A régi regét — immár ezer éves — Elhinni, remélni, szeretni mi jó!

Elhinni, remélni, szeretni mi jó! A hon (ki ne kapna e névre szívéhez?)

nyujt reményt sirunk szőlőnél, ez vigasztal a sirnál is sötétebb kétségbeesés lemondásai között!

Feltámadunk! E felemelő gondolat járja át Husvét ünnepén nemzetünk szívét is, mely már annyiszor volt a csapások és szenvedések által próbára téve.

Hosszu ezer év alatt sokat szenvedtünk és sokat küzdöttünk, de tudtunk nem szabad a legiszonyabb romlásokat is, azért nem szabad a jövőbe csüggedő szemekkel nézünk...

A leányzó nem halt meg, csak aluszik, sőt már ébredezni kezd. A nemzeti vágyak és törekvések, melyekért a múlt hónapok alatt oly magasan lobogott fel szívünk lángja...

A feltámadás ünnepe erősítse meg bennünk a nemzetünk jövőjébe, függetlenségébe vetett hitet, melyet a mint a Karaffák és Haynauk nem tudtak kiirtani...

A Pontius Pilátusok ne mossák ártatlanul kezeit, hanem szörkámzsát öltvén magukra, menjenek vezekelni a megsértett, a kereszt-halálra szánt nemzeti érület templomába...

Belföldi hírek. Kossuth Lajos egészségi állapotában kedvező fordulat állott be. Nagy hazánkba igen szívesen fogadta Helly Ignác országgyűlési képviselőt...

Az első zivatar.

Ira Kovács István. (Folyt. és vége.)

A zivatar.

Béla akkor ért lakása elé, mikor Kálmán sebes léptekkel jött le a lépcsőn; — a kapuban találtakoztak.

— Ne rohanj úgy Kálmán, állj meg egy szóra! — Majd máskor, barátom. — Tudod, hogy most nagyon sietős dolgom van; ha hiába fáradok, teged foglak okolni.

— Epen azt akarom értesedre adni, hogy várnak. — Ki? Ó...? — Margit és mamája. — Várj meg egy percze, ne szaladj meg! Estére nálunk vacsorálsz, ei ne kessél, mert tudod, hogy a feleségem a pontosságot szereti.

— Számíthatsz reám, most azonban Isten veled! Béla jó kedvvel haladt neje szobája felé. Égett a vágytól elmondani neki, micsoda meglepetést szerzett számára, az ajándékokat átadni, melyekért meglesz a jutalom: forró ölelés, édes csók.

A folyosón a szobaleánnyal találkozott, ki értesére adta, hogy ma egyedül ebédel, mert a Nagysága rosszul érzi magát. Sietett egyenesen hozzá. Ott fekvőt Gizella a kerekveten, egy csipkekendővel szemét törülgette, sirt.

Választási mozgalom. A szilágy-somlyói választó-kerületben a függetlenségi Vályi Árpád ellenében a kormánypart gr Eszterházy Déneset léptette fel képviselőjelöltül. Rónay Jácint püspököt, ki jelentékeny összeget hagyott jótékony célra, tegnap delután temették el A beszentelest a nagy-szombati püspök vezette. Zászlószentelest. A budapesti lengyel-egylet zászlószentelesti ünnepélye május 5-én tartatik meg. Az ünnepélyen részt fog venni a krakói és lembergi egyetemi ifjuságnak egy nagy küldöttsége is. A véderőtörvény végrehajtása. A hivatalos „Budapesti Közlöny“ tegnap száma közli b. Fejerváry honvédelmi miniszternek az új véderőtörvény végrehajtására vonatkozó körrendeletét.

Külföldi hírek. A Boulanger-ügy. Egy francia lap azt állítja, hogy a vizsgáló-bizottság kezébe került legújabb iratokból világosan kitűnik, hogy Boulanger vesztegetési kísérleteket tett a hadseregnek. Egy százados, ki Boulanger miniszter korában bizalmas állást foglalt el mellette, különösen kompromittálva van Diplomata társalkodása. Anglia miniszterelnöke és külügyminisztere, Salisbury lord, legközelebb látogatást tesz Bismarck herceg német kancellárnál. E meglepő hír hitelessége iránt kétség alig foroghat fent. A persza sah június közepén érkezik Párisba. A francia kormány nagy előkészületeket tesz a sah fogadására. A román képviselőház 110 szavazattal 51 ellenében megszavazta az erdélyi munkálatokra kért 15 milliónyi hitelt. Szerbiából. Nátalia ex- királyné visszatérése Belgrádba az 6-naptári szerinti május elejére van kitűzve. Mihály ex-metropolisita már husvét után Belgrádba fog érkezni. A német császár a Szamoajgyben tartandó értekezletre Bismarck Herbert gr. államminisztert, s Holstein és Krauel titkos tanácsosokat nevezte ki meghatalmazottakka. Az értekezlet e hó 29-én ül össze. A Boulanger-ügy. A brüsszeli értekezlete igen zajosan folyt le. Laur és Susini képviselők szeméretlenül támadták Dillon grófnak, hogy ő befolyásolt reakcionárius szellemben erélyesíti a tábornokra és panaszokdat a felett, hogy Boulanger nagyon is feltűnően kedvez a bonapartistáknak. Dillon és több bonapartista nagyon fel voltak habordva és Boulanger csak nagynehezten tudta megakadályozni a szakadást. Végül abban történt megállapodás, hogy Boulanger új manifestumot bocsásson ki, melynek ele fókép a szentat ellen fog irányulni. A walesi herceg — a „Berliner Tageblatt“ jelentése szerint — a nyár folyamán Rómába utazik. Ez utnak kiváló politikai jelentőséget tulajdonítanak. Koburg Klementin a hercegnő — a „Times“ hire szerint — legutóbb azért tért vissza A. Magyarországra, hogy Ferdinánd bolgár fejedelmet egy orleans-hercegnővel összeházasítsa — Az orosz c. z. levelet intézett az ifjú szerb királyhoz, melyben azt igéri, hogy Szerbia szerződészerű jogainak mindig őszinte védelmezője lesz. — A Vatikán — miután a

szentszék viszonya az olasz kormányhoz határozottan rosszabbá vált — a római kérdést nemzetközi kongresszus elé akarja terjeszteni.

KÁRCZOLATOK.

(Itt a feltámadás. — Husvétit tojások. — Kézül a technikai szakra. — Tisza K. és a tekintély. — Nem vált be Megváltónak.)

Szépen elérkezett a feltámadás ünnepé.

Már-már attól féltünk, hogy egy kis felkelés találja megölözni...

Husvétit tojásokat osztogatunk. A kormánynak is szívesen juttatnánk egy ilyen tojást.

A Columbus tojását keresnők ki a számára, a melyet még mindig nem talált meg... a kormány.

Tisza Kálmán fogja átvenni a közlekedési tárczát, ha már nem lehet belügyminiszter.

Mert dupla tárcza és dupla fizetés: ez az, a mi neki jól esik.

A közlekedési tárcza birtokában könnyű lesz még egy bihari vasutat létesíteni.

Készül is a technikai szakra ó excellenciája. Mos például hidakat épít.

Szamárhidat a kormányhivatalra vagyó habarék-párti képviselőknak és aranyhidat magának a... visszavonulásra!

Tiszának a tekintélye eltörpül a Szilágyi Dezső tekintélye mellett.

De azért a kormánypart lapok erősen hirdetik, hogy Tisza Kálmán még most is a mester, Szilágyi Dezső pedig csak — tanítvány.

No, mert Tisza Kálmán úgy van vele, mint a tanfelügyelővel az egyszerű tanító.

A tanfelügyelő ugyanis az iskolában volt, de a tanító feltett kalappal és pipázva állott előtte.

„Mert viseli magát velem szemben ily tiszteltlenül?“ fakad ki végre a nagyságos ur!

„Jaj nagyságos uram“ — sugja oda a mestrám — „tessek megbocsátani, de nem tehetek másként! Mert ha ezek a kölykök észreveszik, hogy van nálom is nagyobb ur a világon, akkor az ördög se bír velök többé!

No hát ha a mamelukok észreveszik, hogy van a miniszteriumban hatalmasabb ember Tiszánál, akkor az ördög sem bírna velök többé.

Ezért szepítik a helyzetet a felhivatalosok!

Béla jó izden felkaczagott. — S ő a nevet azon, hogy ilyen szerencsétlen lettem!...

— Nem tehetek mást, édes kis feleségem, mert az a nő... — Az a nő?... — Buda Margit, Kálmánnak nagyon jó ismerőse, kinek Kálmán, — hogy úgy fejezzem ki magam — udvarol s azt hiszem, nem hiába.

— Igazán? — Elég bizonyíték reá, hogy most is együtt sétálnak. A heti postatársaságomról is számolok; a könyvkereskedőhöz jártam. Tudva, hogy Ön asszonyom...

— Ah, Ön asszonyom?! — Igen, Ön asszonyom a keleti regék hü olvasója, keleti műsuttunkra való visszaemlékezésül összegyűjtöttem a hirlapokban szét-szórvra megjelent tárczaccikkeimet; a kiadó csak a mai napra lehetett kész, mivel az utolsó keleti regét, mely a mai reggeli lapban megjelent, „Fatime“-t is felvettem könyvembe. Ime a könyv, Önnek van ajánlva.

— Valóban figyelmes; de tudtommal „Fatime“ szerzője Barna ur. — Kálmán?... Honnan tudja asszonyom? — Maga mondta ma. — A sétányon? — Igen, Ön nem olvasta a kis hirtetést?

— Kis hirtetést?!... Tehát légyott. Ezért ment ma ki a megszokott rend ellenére, hogy találkozhassek vele; e szerint nekem

kiadó lakás.

A régi regét — immár ezer éves — Elhinni, remélni, szeretni mi jó!

Van Tokajban, egy urasági kertben egy kőszobor. Szép lány áll egy kenyéren és tetszeleg magával. A monda szerint a szobor valóságos uri kisasszony volt valaha, de alacsony nővérsé lévén, egyszer úgy nézegetett a tükörbe, hogy egy frissen sült kenyéret vett a lábai alá. Eg bűntetése lett, hogy rögtön kővé meredt.

Ez a monda példája a Tisza Kálmán sorsát, a ki nemzete jölétét és boldogságát, tapodva lábával, s annak kenyéret sárba lökve, emelkedett fel a hatalmi polczra.

Ott tetszelgett magával és rendjeleivel.

Ó maga kő a nemzet szívében, jutalma kő lesz a nemzet kezéből.

Elfog bukni, ne legyen feltámadása neki soha, a ki Megváltó lehetett volna, de csak arra érett meg, hogy végre valahára — felváltassék. A rosszul megörzött öröhelyen!

Gili Balázs.

HELYI HIREK.

Ünnepi szertartások. Tegnap — nagy-pénteken — a hívők ezrei látogatták a templomokat s ezek holnap bizonyára ismét látogatottak lesznek. A ref. nagy templomban holnap d. e. Kiss Albert lelkész, a kis templomban Némethy Lajos lelkész, az ismételt templomban Könyves Tóth Kálmán lelkész, az új templomban Dicsőffy József főiskolai hittanár, — delután pedig és husvét második napján a le-gátusok fognak prédikálni.

Róm. kath. templomban tegnap d. e. 9 órakor tartott meg az u. n. előre megszentelt mise, mely után Csicsay Lajos káplán tartott szent beszédet. Ma reggel 7 órakor vették kezdetüket a szertartások, a tüz-szentelelssel és a kereszteléshez szükséges víz-szentelelssel. Ma d. u. 6 órakor tartják meg a feltámadási körmenet, katonazenevel és diszórsgéggel. Holnap d. e. a szent beszédet Tárkányi Péter, holnap után pedig Erdélyi káplán tartja meg. A holnapi 9 órai nagy misén Maróczy János ur vezetésében katonai zenekísérettel Horák W. E. első miséjét énekelik: Ritterné, Mándokiné, Kubayné és Csapó Etelka urhölgyek, továbbá: Czapek Péter, Steinacker, Boros, Szendrő, Pápay és Huszurak.

Sorozás. Debreczenben a sorozás május 28-án veszi kezdetét s jun. 1-éig tart. Az 1-6 korosztályra az 1868-ik évben született ifjakat hívják be.

Lóverseny. A folyó hó 22-én (hétfőn) és 23-án (kedden) tartandó debreczeni lóversenyek alkalmával a versenyek élénkítése czéljából K. Császár Ferencz ur vezetésével a gyepen totalisateur is fog működni és pedig 5 forint és 1 frtos tételekkel. — A sport kedvelő urak eme kívánsága tehát a mostani versenyeken is teljesítve leendő. — Minden kellemetlenség elkerülése végett felkérjük a versenyeken résztvevő m. t. közönséget, hogy beletpi jegyeit láthatólag hordani sziveskedjen. — A gyepen csak is részvény és tribüne előtti tere szülő jeggyel lehet lépni, de azért a sikkpályán való közlekedésre — tribüne előtti tere szülő jeggyel lehet — feljogosítva ninesenek. — Tájékoztul meg felemlítjük, hogy az itteni lóversenyek a leg-kellemetlenebb időben is megfogtak tartatni. Ha a versenyek propositioit az igazgatóság megállapította és azok a hivatalos lapban már kiirattak, — a versenyek elhalasztása csak is rendkívüli akadályok esetében, mint p. o. háboru, dögvész, árvíz vagy más elemi csapások beálltával történhetnek meg.

több okom van Önt, asszonyom, hűtlenséggel vádolni. — De bubus! — Meghívtam Kálmánt vacsorára, azt hiszem, jól fogunk mulatni. — Nem fogadom el. — Csak nem akarja magát egy idegen előtt feltűnővé tenni? — Miért e felindulás Béla? — Az ártatlant a méltatlan bántás érzékennyé teszi. Önnel el kell fogadni az én vendégemet, ki az Öné is. — Elfogadom... — És most megengedi, hogy addig kívánsága szerint távozzam. Azt hiszem, hogy a meggyőzés nem messze van s Ön hinni fog nekem. — Hiszek... — Majd estére... Béla ridegen távozott neje szobájából. Fél a papucs-kormánytól s ha enged, az alá jut. Bár megerősítésre került, jobb szeretett volna neje lábai alá borulni s inkább bevallani, hogy ő a hibás, nem engedett; tudta, hogy ha egyszer enged, örökre engedni kell.

Borura derű.

Kálmán nagyon is pontos volt a megjelenésében. A szobaleány csak akkor fogott a terítéshez, mikor szalon ruhában, fehér keztyűs s nyakkezdővel, fényes csilinderes sával kifogástalan ünnepecs öltözetben Beláékhoz beállított. Férj és feleség együtt voltak a salomban, vártak rá. Az első sivatár elmúlt, a második

Az öntözésre most ebben a vizes időben kevés szükség van. De ez azért nem zárja ki azt, hogy a husvét ünnepeken, mint az már régi szokás, a locsolgatások meg ne történjenek. A különböző színű husvét tojások mellett a legkülönösebb szerkezetű és alakú locsolók vannak a kirakatokban, kedvet ébresztve arra, hogy ismerőseit ki megöntözze a husvét szent napján. S míg az „otkolonos” literes üveggel készít magának a szerelmes mesterlegény, hogy imádot szobahölgyének szeplőtlen arcúlatára abból bőségesen öntsön, addig a Muki kocsis előre nevet annak a jól-ész értesnek, melyet a mosogató Jucziban fog keleni, ha két ló-veder vízzel nyakon öblínti tisztelete jeléül. Ez a husvét öntözés variációja.

Törvényszéki hírek. A deb. kir. büntető törvényszék előtt legközelebb a következő végtárgyalások vannak kitűzve: apr. 24-én: Körmény Nagy Sándor ellen, idegen ingó dolog jogtalan rongálása, súlyos testi sértés és becsület sértés vétsége miatt. Nagy József és Kandel Márton ellen, könnyű testi sértés vétsége miatt. Galambos Tatór Sándor ellen, súlyos testi sértés miatt. Tóth Erzsébet és társa ellen, lopás, rágalmazás és orgazdaság vétsége miatt. Ápril 25-én: Mikó János ellen, választási jog ellen elkövetett vétség miatt. Bencze Bálinté ellen, rágalmazás vétsége miatt. — Hartmann Juliánna ellen, gyermekölés miatt.

Választási mozgalmak a szomszudban. A miniszteri tárczát váltalt gróf Szapáry Gyula leköszönése folytán Török-Szentmiklóson új választás lesz. G. Szapáry Gyula ellen pártunk Polónyi Geza országgyűlési képviselőt kívánta fölleptetni, ki azon ban kijelenté, hogy mindaddig, míg H. Szoboszló választói bizalmát bírja, más mandátumot nem vállal a párt bizalma most Herman Ottó felé fordult. Herman Ottó husvét hétfőjén mondja el a programbeszédét. S vele mennek le Polónyi Geza, Károlyi Gábor gróf, Lits Gyula, Meszlényi Lajos, Madarász Imre, Pap Elek, Holló Lajos, Horváth Adam országgyűlési képviselők is. Szilágyosmlyón a független párt e hó 12-én tartott pártértekezlete egyhangulag Vályi Árpád jelöltségében állapodott meg, kit is táviratilag kértek fel a jelöltség elfogadására s ő azt el is fogadta. Holló Lajos képviselő személyesen támogatja jelöltségét. Ujabbban az a hír szünyal, hogy a szilágy megyei románok is akarának jelöltet állítani fel nemzetiségi programmal.

Színház. Színházunknak egész kis basája Boczkó Sámuel főkapitány és túzólt főparancsnok ur. Ő a tulajdonképeni intendantus. Nemcsak gondoskodik az elmaradhatatlan leghuzamról és bünteti 10—20 forintokra, a ki a zárt öltözékben egy ártatlan cigarettát mer elszívni, hanem ezenkívül meg szerződteket is parancsol rá az igazgatóra, még pedig oly szerződteket is, a melyek a közönségnek nem mindig válnak valami nagy gyönyörűségére. A direktorok a főkapitány és főparancsnok urtól aztán félnek is, mint az őrdög a tömjéntől! Felnek nem éppen sentimentális modorától és attól, hogy kettős minőségében ugyancsak sok szekuratát okozhat nekik. Az „Uzsai gyöngy” előadására p. o. egyszerűen nem engedte meg a zenekari helyek kiadását s okozott ezáltal a mostani igazgatónak legalább is 100 forintnyi kárt. Tavaly más kedélyben lévén a főkapitány ur, engedélyezte a zenekari helyeket s csak most kellett a közönségnek hosszú orral távozni a cassától, a hol delben már nem volt ülőhely kapható. Pedig nem is ope-rettet adtak, a hol a zenekar nem játszhatott a szinpadon. Csak hogy az ilyes engedélyeknek és tilalmaknak nem mindenben a főkapitány ur kénye-kedvétől kellene függniök s ha a városi színházi bizottság elnöke bírna némi qualificatóval ezen állására, hát tudná némileg ellensúlyozni az általunk különben igen tiszt-

kitörő felben volt, mindegyik várta, hogy a másik kezdje meg a beszédet. Béla hinta-széken lógázva magát, olvasott, Gizella női munkáival volt elfoglalva, csipkét horgolt, a horgoló tú gyorsan járt kezében, mintegy következtetést engedve vonni gyorsan változó gondolataira. — Engedelmet jöttem kérni — szolt Kálmán, — a mint a salomba lépett — hogy a vacsorán jelen nem lehetek. Kötelességemnek kellett tartanom, hogy kimentsem magam. — Valóban sajnáljuk — mondá Béla egy jelentős pillantást vetve Gizellára. — Igen csakugyan sajnáljuk — erősíté Gizella férje szavait. — A dacz újra felébredt benne. — Okadatolnak találgat mentségemet, ha megmondom, hogy ma este tartom eljegyzésemet... — Kivel? — kérdé mohón Gizella. — Kivel? — Buday Margittal! — Eltalálad, édes barátom. Gizella haragosan összeszorította ajkait, nem azért, mintha talán irigyelt volna Kálmán boldogságát, bosszantotta, hogy férjének igaza volt. Belának nem kerulte ez ki figyelmét. Itt volt a kedvező alkalom, hogy egy csapással tönkre tegye neje bizalmatlanságát. — A meanyire örvendek boldogságodnak Kálmán barátom, annyira sajnálom kell, hogy keleti reggiddel ritkán fogunk ezután találkozni. A mezesetek rendszeren lelohasztják az írói kedvet s elterítik az embert az írói pályától.

telt rendőr főkapitány ur kedély-hullámzásait. Tessék a bizottság élére erelyesebb embert állítani s akkor érjük el a színházi ügyek rendjét és helyes vezetését. — A színházról szölvá említjük meg továbbá, hogy a „Debr. Ell.” a mellett cikkeznek, hogy a városnak subvencionálni kellene a színházat. Nem lenne az érvelés hogy e subvencióval majd a színházi nemesebb izlés és irány fokozottabb kultiválása válnék lehetővé. De azt az érvt, hogy itt „a közönség pártolása élénknek s erősnek nem mondható s csupán normális közepes fokón állott” nem fogadjuk el. Eppen ez a „normális közepes fok” kellett volna Aradon és Szegeden a színházi krach elkerülésére, a néha-néha szüfolt, de leginkább üres hazák helyett. Valentin jól viszi a színház anyagi ügyeit, de ez nem érdem, hanem az ő saját jól felfogott érdeke és ha nálunk nincsen színházi krach, hanem az idején — a szerintünk elég tetemes városi segély és kamattalan kölcsön által is támogatva — elég jól sikerült: ez arra mutat, hogy itt az anyagi ügyekhez értő igazgató szépen boldogulhat még oly nagy hibák mellett is, a minöket e lefolyt évadban többször constatáltak. Jövőre jobb társulat lesz és az anyagi siker is növekedni fog. De ha mégis vannak, a kik az igazgató urat meg subvencióban is kívánják részesíteni, azok először is ne írják ki szándékukat az újságban. Dobbal nem lehet veretést fogni; csak azon elemek tetének figyelmessé az ily cikkek által, a melyek a városnál utját állják minden kulturális czélu kiadásnak. Legkevésbé válik pedig előnyére az igazgatónak az a fenyegetés, hogy hát „ki áll jót arról, hogy Valentin, bármennyire kitünő financier legyen és bármely magas színvonalon (!) tartsa elő adásait, csupán a közönség támogatására utalva, mindvégig ki tudja kerülni a katasztrófát, mely egy 6—7 ezer forint havi gage-ra összeállított társulatnál könnyen bekövetkezik?” Valentin nem az első igazgató, a ki nagy társulattal jött ide s boldogult Debreczenben és nem tesszük fel róla, hogy a katasztrófára még csak gondolta is! *Blaha Lujza asszony* csütörtökön este fejezte be Debreczenben vendég-szereplését. Az „Uzsai gyöngy” czimszerepében lépett fel, szüfolt ház előtt. Játékáról csak annyit mondunk, hogy kedvesebb magyar me nyecskét már a képelet se teremthet. — A művésznő pompás kedvelé jászott s ez tette lehetővé azt, hogy e kölömben igen gyöngé és hosszú darabot a közönség élvezettel nézte végig. Két virág bokréta és egy gyönyörű babérkoszorút kapott. Utóbbinak széles kék szalagján a következő felirat volt olvasható: Az igaz gyöngynek a debrecz keretében, Blaha Lujza asszonynak a deb. közönség, 1889. apr. 18. — Az egyik virág-bokréta pros szalagja pedig „Mond meg neki, hogy szeretünk” felirattal volt ellátva. *Csokonai sirjának* rendbehozása érdekében — lapunk felszólására — tudvalevőleg mozgalom indult meg városunkban. A gyűjtő-bizottság elnöke: Geresi Kálmán tanár levelet intézett Czifra Gerőhöz a bihari megyei kaszinó alelnökéhez, melyben arra kéri fel a nagyváradiakat, hogy ott is indítsanak gyűjtést a költő sirjának rendbehozására. E kérés azzal indokolja, hogy Csokonai síremléke a két város együttes adakozásából állítottatott fel. Az ügyet a nagyváradi sajtó magáévé vette s a „Szabadság” szerkesztősege 5 forinttal megkezdte az adakozásokat. *Tanulmány-út.* A magyar kikötő város „Fiume” czimű magyar nyelvű lapjának ápril 14-iki számából vesszük át a következő tudósítást: „A debreczeni kereskedelmi akademiának negyven növendéke és hat tanára, élükön Dr. Bayer Ferencz igazgatóval e hó

— Engem nem teríthet el, mert író nem voltam, nem vagyok s így már nem is leszek. — Es „Fatime”? — Ah, igaz... irtam egyszer, évekké elszelött, még diákkoromban, mikor a törökök iránt érzett rokonszenvvel voltak tele a lapok s a „Corviná”-k egy része is vissza került, egy keleti regét. Margit kedvéért irtam, kit már akkor ismertem. — E szerint Ön elámitott ma engem — vágott szavába Gizella. — Bocsánat, igazat mondtam. Nagysád reám erőszakolta az írói nevet. — Ah valóban?... — Az én regémnek a czime is „Fatime” volt s így én is „Fatime szerzője” vagyok. Mai szórakozott állapotomban, minthogy Nagysád általánosságban beszélt, hagytam szép női kezektől fejtem köré fújni a babérkoszorút. — Es a kis hirdetés? — Erről is bátran számolhatok most már. Margittal diákkorom óta szeretjük egymást; leendő apósomban azonban ellent találtunk, nem akarta áldását reánk adni s ellenkezése megmaradt tegnapig. A divatos kis hirdetések után azért találkoztunk Margittal, mert a mama részünkön volt; vártuk, míg az öreg végre is megtört. A kis-hirdetés nekem szöltött. — Még egyet. A nefelejt? — Margit kedves virága s így az enyém is. „Jelvény kék nefelejt” az azt jelenti, hogy „jó hír”. Apósom csak tegnap este adta beleegyezését egybekelésünkhöz, mikor a kis-détet már visszavonni nem lehetett.

11 kén esti 7 órakor érkeztek meg a m. kir. állami vasutak vonalán Zágrábról, hol a város megtekintése czéljából több órát töltöttek. — A pályaudvaron az érkezőket Czink Lajos, Bresinger Lajos, Dr. Feichtinger Elek és Dankl Zsigmond kereskedelmi akadémiai tanárok fogadták. — A vendégek a Deak szállodába szálltak meg s rövid pihenés után társas vacsora volt a nagy teremben, mely alkalommal a fumei kereskedelmi akadémiai tanárok s mások megjelentek a vendégek üdvözlésére. A társas vacsora alatt elsőnek Dr. Bayer Ferencz igazgató szép beszéddel üdvözölte Fiumét, s a fumeiekre emelte poharát. — Dr. Bayer beszédét a jelenvoitak élénken megtapsolták Dr. Bayer beszéde után az ifjuság részéről Strauss Ferencz és Groda Kajetan III. éves hallgatók mondtak felköszöntőket, majd Dr. Feichtinger kereskedelmi akadémiai tanár a betegség folytán távol volt Matcovich Pál fumei kereskedelmi akadémiai igazgató helyett Dr. Bayer Ferencz, a debreczeni kereskedelmi akadémia igazgatóját ellette, Felköszöntőket mondtak meg Czink Lajos, Dankl Zsigmond, Bresinger Lajos fumei tanárok, Szojka Gyula és Dr. Márk Endre debreczeni tanárok, lapunk szerkesztője, továbbá Antoni Maria fumei és Groda Kajetan debreczeni akadémiai tanuló. Az élénk hangulatot emelte meg a debreczeni fiatalág gyönyörű karéneke Szojka Gyula tanár vezetése mellett. — A debreczeniek magyar énekeire, a fumei tanulók szintie magyar dallal feleltek, élénkeivel az „Isten áldd meg a magyart.” — A fumeiek éneket a debreczeni vendégek nagy lelkesedéssel és zajos tapsal fogadták. A társaság éjfélt előtt oszlott szét. Másnap reggel Bresinger tanár ur kalauzolás mellett a vendégek a vegyeszeti gyárat keresték föl, hol a gyár tisztviselői által a legszívleesebben fogadtattak. — Kísérletkép a kensavas és kensavas aluminium gyártását mutatták be. Megleő volt a vendégek, hogy a gyár 97—98%-os kensavat képes előállítani. A vegyeszeti gyár után a világhírű Whitehead-féle torpedogyárt tekintették meg; a gyárat báró Ricci mutatta meg a látogatóknak s a legnagyobb részletességgel magyarázta meg a torpedókat, s a gép működésének megismerésére czéljából egy kész torpedót működésbe tetetett. Harmadik helyen a helybeli köolaj fönimotó gyárat keresték föl, hol Barnac Milutin igazgató és Rechnitz főtisztviselő mutatták be a petroleum és mellekterményeinek, főleg a parafinnak gyártását minden atmeneteiben, valamint a gyártáshoz szükséges összes gépeket is megmutatták. — Barnac Milutin igazgató egyuttal ama szives ígérteit nyilatkoztatta, hogy a debreczeni kereskedelmi akadémia áruismeri szertárának a petroleum és parafin gyártás összes termékeiből egy teljes gyűjteményt fog rendelkezésére bocsátani. Delután a Bátor gőzösn, melyet a m. kir. tengerészeti hatóság szivességből bocsátott a vendégek rendelkezésére, a Quarnero öbölben tettek kirándulást. — A „Bátor” gőzös d. u. 3 órakor indult el az Adamič morlóról Abbažiába, melynek szépségeiben hazumások ideig gyönyörködtek. — A kirándulás alatt a legvidámabb hangulat uralkodott; s a deb. ifjuság egyesülve a fumei tanulókkal felváltva énekelte. Abbažiából visszajövet a kirándulók Martinschitzba hajóztak, mely alatt a lakosság részéről lépten-nyomon a rokonszenv jeleivel találkoztak. A kirándulók az esti órákban tértek vissza Fiuméba, s itt megtekintették az arucsarnokokat, közttereket stb. A „Deak” szálloda nagy termében volt társas vacsorán a toasztok közben ismét kitett magáért a debreczeni ifjuság énekeire, énekelve a legszebb dalokat, melyeket élénk tapsok kísérték. Harmadnap a helybeli papirgyár s a fumei rizshatóló gyár képezte tanulmányiik tárgyát, s egyzersmind a Fran-gapanok kies fekvési torsiattól várkastélyát tekintették meg. A kirándulók vasárnap reggel utaztak el Triestbe.

— A mérleg részemre dőlt — mondá Béla mosolyogva. — Es most megengedik, hogy távozhas-sam, nehogy a boldogság kapuja bezáródjék előltem. — Sajnáljuk Kálmán barátom... — Megengedjük — vágott szavába Gizella — boldogságának nem akarunk utjába állani. Kálmán távozása után Gizella oda ment Belához, ránezett azokkal a boldogságtól meg-gárgzó szemével. — Haragszol bubus? — Odasimult hozzá, átkarolta, fülehez haj-lott, egy szót sugott neki, egy szót, három betűt s aztán férje keblébe temette arczát; ez az egy szó elfelejtette Belával az egész mai történetet, csak az az egy szó csengett füleiben, mely őt a legboldogabb halandóvá tette. Kéves idő múlva a szobaleány jelentette, hogy a vacsorához tálaiva van. — Aztán — mondá Gizella menetközben — a mai nap emlékre ugy-e Fatime-nak fogjuk kereszteltetni? — Nem kedvesem, az pogány név; ha megengeded, jobb szeretném inkább B é l a n a k. A kibékülésre elég volt egy szó, három betű. Könnyű volt nekik, igazán szerették egymást.

Kén esti 7 órakor érkeztek meg a m. kir. Alami vasutak vonalán Zágrábról, hol a város meglekintése czéljából több órát töltöttek. A pályaudvaron az érkezőket Czink Lajos, Bresinger Lajos, Dr. Feichtinger Elek és Dankl Zsigmond kereskedelmi akadémiai tanárok fogadták. — A vendégek a Deák szállodába szálltak meg s rövid pihenés után társas vacsora volt a nagy teremben, mely alkalommal a fűmei kereskedelmi akadémiai tanárok s a városi vacsora alatt elsőnek Dr. Bayer Feichtinger igazgató szép beszéddel üdvözölte a fűmei s a fűmeiekre emelte poharát. — Dr. Bayer beszédét a jelenvoitak élénken megtapadták Dr. Bayer beszéde után az ifjuság ré- ról Strauss Ferenc és Groda Kajetan III. hallgatok mondtak felköszöntőket, majd Feichtinger kereskedelmi akadémiai tanár megköszöntötte a társaság által fogadott vendégeket. — A fűmei kereskedelmi akadémiai igazgató helyett Dr. Bayer Ferencet, a debreczeni kereskedelmi akadémia igazgatóját ellette. Felköszöntő mondtak még Czink Lajos, Dankl Zsigmond, Bresinger Lajos fűmei tanárok, Czink Gyula és Dr. Márk Endre debreczeni tanárok, lapunk szerkesztője, továbbá Antoni Groda fűmei és Groda Kajetan debreczeni akadémiai tanuló. Az élénk hangulatot emelte a debreczeni fűmei győzelmű karének Czink Gyula tanár vezetése mellett. — A fűmei zenekari magyar énekeire, a fűmei tanár zenizete magyar dallal felelték, élénkelve minden áld meg a magyart. — A fűmei zenekari debreczeni vendégek nagy lelkeséssel és zajos tapsal fogadták. A társaság elött oszlott szét. Másnap reggel Bresinger ur kalauzálása mellett a vendégek gyárüzemi gyártást kerestek föl, hol a gyár vezetői által a legszívesebben fogadtak. — Kísérletkép a kensav és a kensavas minimum gyártását mutatták be. Meglepetés a vendégek, hogy a gyár 97—98°-os hovat képes előállítani. A vegyészeti gyár a világhírű Whitehead-féle torpedógyártást üzemeltet meg; a gyártat báró Ricci mutatta meg a látogatóknak a legnagyobb részleggel magyarizta meg a torpedókat, s a munkadésének megismerése czéljából egy torpedót működésbe tetetett. Harmadik nap a helybeli kőolaj finomító gyártást kerestek föl, hol Barnac Milutin igazgató és Recheny István vezetésével a kőolaj és a kőolajból készült termékek, főleg a paraffin gyártás minden átmeneitében, valamint a gyártás szükséges összes gépeket is megmutatták. — Barnac Milutin igazgató egyuttal a kőolaj finomításról nyilatkozta, hogy a debreczeni kereskedelmi akadémia áruismeri szertárának kőolaj és paraffin gyártás összes termékeit egy teljes gyűjteményt fog rendelkezésére állítani. Délután a Bátor gőzszón, melyet a tengerészeti hatóság szíveséssel bontott a vendégek rendelkezésére, a Quarnero gőzszónak kirándulást. — A „Bátor“ gőzszón u. 3 órakor indult el az Adamich köz. — A Bátor, melynek szépségeiben huzabig gyönyörködtek. — A kirándulás a legvidámabb hangulat uralkodott, s a fűmei ifjuság egyessülve a fűmei tanulókkal felmentek. Abbaizából visszajövet a kirándulás Martinschizába hajóztak, mely alatt a fűmei részéről lepton-nyomon a rokonszeny el találkoztak. A kirándulók az esti órák-ertek vissza Fiuméba, s itt megtekint- az arucsarnokokat, köztereket stb. A szálloda nagy teremben volt társas vacsora a társaság közben ismét kitett a debreczeni ifjuság énekeivel a legszebb dalokat, melyeket a társaság kísérték. Harmadnap a helybeli gyár s a fűmei rizshántoló gyár képezte a tárgyat, s egyszerűs mind a Fran- kó kies fekvéstől tórsattól várkastélyát tekinttek meg. A kirándulók vasárnap reggel el Trieszbe.

A merleg részemre dőlt — mondá mosolyogva. — És most megengedik, hogy távozhas- nehogy a boldogság kapuja bezáródjék. — Sajnáljuk Kálmán barátom... — Megengedjék — vágott szavába Gi- boldogságának nem akarunk utjába. — Kálmán távozása után Gizella oda ment az. — ranezert azokkal a boldogságtól su- szemével. — Haragszol bubus? — Elsimult hozzá, átkarolta, füléhez haj- egy szót szogott neki, egy szót, három szót, aztán ferje keblébe temette arcát; egy szó elfelejtette Belával az egész éretetet, csak az az egy szó csegett, mely őt a legboldogabb halandóvá. — A vacsora után Gizella meneközben a nap emlékre egy-e Fatime-nak keresztesztetni? — Nem kedvesem, az pogány név; megenged, jobb szeretném inkább Bék- kibekülésre elég volt egy szó, három szót volt nekik, igazán szerettek.

A kereskedelmi akadémia növendékei a ma reggeli vonattal a tanulmány-utról hazakerkeztek. Trieszbe visszajövet utolsó állomásuk Budapest volt. Tapasztalatokkal gazdagon tértek vissza, a miert is elismerés illeti az intézet tanári karát, hogy e kirándulást létrehozta.

\* Az áprilisi idő-járás, mely a legsze- szélyesebb asszonyal versenyez, állandó rova- tot képez a lapokban. Mindenfelől esőzés, ha- vazás híre érkezik s nálunk nem különben cifra időjárás uralkodik. Tegnap, nagy-pén- teken reggel, arra ebredtünk, hogy hó esik, — később az ég egyik fele kitisztult, de d. e. 11 óra tájban ismét elborult s jég esett. — Délután ismét kitisztult. Ma d. e. felhő es nap sugar váltakoztak s a lég állandóan hűvös maradt. Konstatálnunk kell, hogy ápr. hó fo- lyánán minden időjárás kiseriet kárba ve- szett.

\* Tavaszi divatok. A főkérdés most a kalap. Valóságos harc uralkodik a sima és a magas kalapok közt. A nők nagy tömege habozva áll meg a kirkatok előtt s ha egyik-másik hölgy elég bátor belépni, akkor se tudja mire elhatározi magát. — Mert a divatúrások közt szintén meghasonlás uralkodik. Meghasonlottak önmagukkal. Szeretnék az új, alacsony formát felkapni; ámde ott vannak még halmazzával a tavalyi minták, azokat sem hagyhatják a nyakukon; tul kell adni valahogyan rajtuk. A csipke- és tüll- kalapok most már végüket járják. Szalma- és rostkalapok foglalják el helyüket. A vi- rágdísz nagyon is dús. Sőt az is divatos, hogy egy nagy, ríkió színű virágot fátol- szóvettel vonnak be, hogy ne legyen annyira szembeötöl. Nagyon kedvelik az idén a fűrtös virágokat, mint az akácot, zanót, orgonát. — A virágok lecsüggenek a kalap szélén, mintha nyíló rojtok volnának, melyeket ide-oda len- get a szél. Vannak azután levelekből rott ka- lapok, melyeket többnyire szalaggal díszí- tek. De vannak kivételek is. — Így például egy repkenyalap ciklomen-virágokkal igen csinos viselet; nemkülönben a szamóca-le- velekből készült, melyet szamóca-virág díszít; közbe meg egy kis vörös gyümölcs is. A ru- hák színeinek árnyalata egy újjal szaporodott. Ime itt van egy egészen új szín: a havas kék. Egészen olyan, mint a hegyre hullott hó, melyet kék szeművegen át nézünk. Új a bleu ardoise, a villám kék és a nefelejts-kék; ez utóbbi nem is annyira új, mint inkább megújított, mert hiszen mindig meg volt. A kik a lóversenyekre szoktak járni, azok igen szeretnek angol divatú öltözékben meg- jelenni. Mások ellenben olyan gazdag szövét- öltözékben jelennek meg, melyeknek szá- bása kezdi közeledni az „Empire“ formához. Az utcai ruhák drapírozása észrevehetően bő- vült. Többnyire két szoknyát alkalmaznak oly művészi-eg, hogy mind a kettő érvényre jut. A felső mintegy hanyagul föl van csipre. Igen kedveltek a négyzetletű echarpeok is, melyeket a csipón könnyeden felrögzöl- nek. A könnyű szövetelek egyidejűleg meg- jelennek a paraszt-szoknyák is, melyek azon- ban husz-harmincz rándzba vannak szedve, peremük pedig himzett vagy paszomános. A fekete csipkeruhákat, melyek az idén is diva- toznak, szürkével szeretik beletenni. A mel- lyenke sok ráncot vet és gazdagon van díszítve, szék moirée vagy sicillenne válló- járul hozzá. A csipkének nagy szerepe van folyton a mai divatban. Legújabbban csipke- rolandokat, vagy spanyol mintára csipke-kö- penyéket készítenek. A rolandok majd Em- pire majd Chantilly vagy gupure, vagy tüll- csipkéből készítenek. A spanyol mantillák el- lenben kizárólag spanyol-csipkéből készülnek és sohasem belelik meg.

\* A földm. ipar és ker. miniszteriumhoz államtükarrá — mint minden kétséget kizáró forrásból mi értesülünk — F e h e r Miklós jelenlegi p. ü. miniszteri tanácsos fog kine- veztetni. \* Még 6 panaszol Beállit egy lurkó ma reggel a kapitány elé: — Kérem, panaszom van a gazdám ellen. — Ki a gazdája? — X. — pek. — Hát halljuk a panaszt. — Tetszik tudni én sűteményárúsító vagyok. Az éjjel elkártáztam a sűtemény árát, meg a kosár is ott maradt zálogban. Aztán most ha haza megyek, a gazdám megver. A kapitány egyszerre nyakoncspette a furcsa panaszost és rendőri támogatással szál- lította a gazdájához.

\* A sorsjegyek lebeljegzése. Minthogy a legfelsőbb szentesítés alá már beterveztett sorsjegy-törvény csak a hét végén tehető köz- zé, a pénzügyminiszter a helyegköteles sor- sjegyek lebeljegzését csak e hó 23-tól kezdve szándékozik elrendelni. \* Halálhíradás. Koss Zsigmond köztisztlet- ben álló polgártársunkat súlyos csapás érte: Béla nevű kis fia f. hó 19-én elhunyt. Temet- tése holnap d. u. 3 órakor lesz a nagy-mes- ter-utcai 1328 sz. a. háztól. Beke poraira!

\* Hasznos tudnivalók. U j b o r v i l l a - ny o z a s a. Mengarini bazajabli boraival számos kísérlettel igyekezett meggyőződni ar- ró, vajon az új bort villanyozással nem lehet- ne-e az ó borhoz hasonló zamatává és ízűvé változtatni. Mengarini nem csak arról győző- dött meg, hogy mindaz, amit erre vonatkozó- lag irtak és állítottak igaz, hanem arról is, hogy a villamoság a könnyen romló borok konzerválásához jelentékenyen hozzájárul.

Erős vérzés ellen. Nagyobb sé- rülések alkalmával sokszor erős vérzés áll be, melyet úgy lehet elállítani, ha a sebre forró vízbe mártott gyapotot (vattát) helyezünk. Az eredmény oly meglepő, hogy még az ütőer- sérülésnél is rögtön elállítja a vérzést.

Molyok kiirtása a butorok- ból és szőnyegekben. Amolyokat legeggy- szerűbben következő módon irthatjuk ki a bu- torokból és szőnyegekben: Terítsünk a molyos butorra vagy szőnyegre nedves ruhadarabot s jó meleg vasalóval vasaljuk végig néhány- szor. A gyorsan fejlődő gőz behat a molyos tárgyba s nemcsak a molyokat öli meg hanem petéiket is.

Régi gyógyszeres üvegek tisztítása. A használt gyógyszeres üve- geket rendszeren azal a meggyezéssel szoktak eldobni, hogy erős szaguk miatt úgy sem használhatók semmire. Ez nem takarékos eljárás s az ilyen üvegeket kár eldobni, mert az erős szag k ö n n y ű s z e r r e l eltávolítható belőlük, ha fekete mustárral és langyos vízzel kiöblítjük őket, mire olaj s más folyadékok eltartására egészen jól használhatók. Együttal megemlítjük, hogy kezeikről is legjobban fekete mustárral lehet minde- félle erős szagot lemosni.

A szíjak vizsgálása. A ki tudni akarja, hogy a bőr vagy a szíjak, melyeket vett, jól van e a cserző által kikészítve, annak a Revue Industrielle azt tanácsolja, hogy vág- jon le belőle egy darabkát s tegye ezetbe. Ha a cserző tökéletesen kikészítette, akkor csak a színe változik meg s valamivel söté- tebb lesz; de ha a cserzés nem volt tökéletes vagyis ha a bőr nincs tanninnal tökéletesen impregnálva, a rostok rövid idő alatt nagyon megdagadnak s az egész bőrdarabka gelatin- szerűvé válik.

Az édes burgonya tudvaleg elvezethetetlen s általában azt tartják, hogy a megfagyástól lesz eddessé. Dr. Müller vizs- gálatok alapján azt állítja, hogy ez nem áll, mert a burgonya kisebb hidegben is eddessé válik s nem szükséges, hogy megfagyjon. A felhalmozott burgonya keményítője bármely hő- mérsékletben lassankint cukorrá változik át; a fagypontra felüli hőmérsékletben a cukor mintegy elfogyasztatik, ellenben a fagypon- t alatti hidegben főlésegy gyűl belőle össze a burgonyában. Ha tehát édes burgonyát nagyobb példál 20 fokú hőmérsékletre a konyhába tesszük, cukor tartalmuk fogyni fog s 5-6 nap múlva ismét élvezhetőek.

A házi tyúk mint férgeszszt- itó. A házi tyúkot igen jól lehet használni az erdőt veszélyeztető különböző hernyók pusztítására, mert a földön mászkáló hernyókat folszedi s a földben levő bábokat is a mohá- és lombtakaró alól kikaparja. Ha a talajtakaró vastag, akkor erősebb tyúkokat kell a her- nyós területekre bocsátani.

Mindenszövettség tisztításához használható folyadék, mely a leg- finomabb színeknek sem árt, így készül: — Vegyünk 25 gramm tisztított terpentint, 1,27 gramm igen finom székfűkált borszeszt, s ugyanannyi kénathert, 15 csepp citrom- olajjal, mindezt rázzuk jól össze, öntsük üvegs dugaszoljuk jól be. Használhatok nedvesítők meg vele a foltokat, ugyiszent egy darab itatos papirost is, a melylyel a fol- tokat kidörögöljük.

Közl: P. B. I.

Közgazdaság. Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde ápril 18.) Buza tavaszra 6,83 pénz, 6,85 áru. buza őszre 7,25 pénz, 7,27 áru. — május—juniusra 6,93 pénz, 6,95 áru. Tengeri 1889. máj.—jun. 4,84 pénz, 4,85 áru. Zab tavaszra 5,38 pénz, 5,40 áru. Káposztarepeze augusztus—szep- temberre 11,4 pénz, 11,5 áru.

— Sertésvásár. A kőbányai sertéskeres- csarnok távirata, ápril 18. Az üzlet csendes. m. urasági öreg nehéz 54—55. — frtig ma. uras. fiatal nehéz 56,50—57,50 frtig, magy. urasági. fiatal közép 55.—56. — frtig, magy. uras. fiatal könnyű 53.—54. — frtig, magyar sa- dett nehéz — frtig, magyar szedett közép 53.—54.— frtig, magy, szedett könnyű 53.—54.— frtig, romániai bakonyi átme- neti nehéz — frtig, rom. bakonyi át- menetü közép — frtig, romániai ba- konyi átmeneti könnyű — frtig, rom átmeneti eredeti közép — frtig szerb átmeneti nehéz 53.—54.— frtig szerb. átme- neti közép 52.—53.— frtig, szerb. átmeneti könnyű. 50,50—51,50 frt. hízó a vasutról má- szásja — frtig, hízó éves élősul- ban — frtig hízó két éves élősul- ban (makkos) — frtig, öreg makkos ser- tes élősulban, 4% levonással. — frtig. Az árak hízalt sertésenként páronkint 45 kgl. 4%-os levonással métermasszáknál ér- tendők. Romániai és szerbiai sertésenként, melyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg- térítettik.

Sertéslétszám. ápril 16-én volt készlet 146,459 db, ápril 17-én felhajtott 4816 drb, ápril 17-én elszállított 2179 drb. Maradt készletben 149,096 drb sertés.

Apró cseprő. — Házassági kihirdető. — Egy idős ezredados (két méter és 12 centiméter magas) nőül óhajt venni egy magának megfelelő kisasszonyt vagy özvegyet.

— Examenről. — Mi a gyorsaság? — A gyorsaság... mikor az ember a for- ró tányérját leteszi. — A közös lomb ernyejébe! Hőseg ellen sátor épül! És hatalmas kölcsönözve, Hogy sok exren álltak össze: Várnak a szélvészre bátran. Társak nélkül van magában Terebélyes, nagy fa.

Tompa M.

Talány. — Közl: Kulín Vilmos. — Őt betűt rejt ómeretes nevem, Jaj, ha az hord, kire nem születtem. Hagyd el előm: mindennél ott vagyok, Reám épít, biztonságod adok! Végő hármam soknál mindennapos, Várt vendég a jó, hogy változatos. (Megfejtők neveit közöljük s köztük május hó 1-én érdekes olvasmányt sorsolunk ki.)

Utolsó számjévtényünk megfejtését („Ika“) helyesen beküldötték: B. B. (Bu- dápest), Kulín Vilmos. N. N., ifj. Nagy Gábor, Rát Odón (nyertes), Feketéné, Weisz Ignác, Polgári J., Margit, Fehér Ottó, Kádás Imre színész (Pozsony), Uzonyi Péter (H-B ö s z ö r m é n y), Torda Róza, Sz- né Meszáros Jusztin, Br. Dittfurtné (Pozsony) K. Ilajdu Lajos (Kis ú j s z á l l á s). Kerek- gyártó László, Repánszky Olga és Vilma nő- vérek, Arany József, Szöllősy Imréné.

Debr. színház. Holnap, vasárnap, ápril 21-én az Ingyenélők népszimfű, hétfőn, apr. 22-én pedig a SZITAKÖTŐ. cz. énekes életkép adatik. Felelős szerkesztő Gáspár Imre Kiadó Kutasi Imre

Tudomásul szolgáljon a n. é. közönségnek és mind- azoknak, kik velem közelebbi, vagy tá- vololabbi üzleti összeköttetésben vannak, hogy Nagy Károly, volt üzletvezetőm, tőlem végképen megvált és én nevezet- tel mindenféle üzleti viszonyt megszünt- tettem. Egyszermind tudatom, hogy Nagy Károly ilyennel egyik debreczeni köz- vetítő- és cseléd elhelyező intézetben sincs foglalkozva. Debreczen, 1889 ápril 13.

Tisztelettel Turai Farkas.

DURKÁN JÁNOS bádogos. DEBRECZENBEN, a néhai Dolozsilek bolthelyiségében. Van szerencsém a t. cz. közönség becses tudomására juttatni, miszerint általam mindenféle épületi és más bádogos munkák készíttetnek úgy helyben, mint bármely vidéken. Ajánlom különösen az üzletemben készülő s eddig még páratlan kerekas ülő- és fürdő-kádjaimat, melyek fűtő szerkezettel vannak ellátva, könnyen szállíthatók és tartósabb anyagból készítték, mint az eddigi kádak, a lehető olcsó árak mellett. Javítások a lehető legrövidebb idő alatt és pontosan tel- jesíttetnek. A t. közönségnek eddigi pártfogását megköszönve, kérem üzle- temet továbbra is becses jó indulatában megtartani, s minél több meg- rendeléssel szerencsétleni. Debreczen, 1889. ápril hó. Tisztelettel Durkán János bádogos mester. ÜZLETHELYISÉG: Bádogos-utca, Tisza-ház alatt.

Kiadó lakások. A „Hungaria“ épületben még néhány lakás kiadó, kitűnő ivóvíz-vezetékekkel, részben fürdő-szobával szerelve. Ertekezhetni a házmes- ternél, vagy a takarékpénz- tárnál.

Uj bútor-raktár megnyitás! Van szerencsém a t. közönség becses tudomására juttatni, hogy mint helybeli kárpitós és díszítő, a helyi fő- piacozon, dr. Ujfalussy házbán, KILLER EDE bejegyzett czég alatt bútor-raktárt nyitottam. Ez üzletágban szerzett sok- oldalú tapasztalataim, melyeket budape- sti, párisi és bécsi első cégekknél szereztem, feljogosítanak arra, hogy a kor igényeinek teljesen megfelelő bútor- raktárt berendezek és a legelőke- löbb czégekkel való összeköttetésem alkalmat nyújtanak, hogy, úgy a leg- szerényebb, mint a legdrágább szoba- behútorozásokat és díszítéseket a leg- jutányosabb áron eszközölhessem. Amennyiben az eddigi pártfogá- sért köszönetemet nyilvánítom, s új vállalatomra a t. közönség becses figyelmét kikérem, igérem részéről, miszerint főttörékvesem oda fog irá- nyulni, hogy pontos és minden tekint- tetben kielégítő eljárásom által a t. közönség bizalmát és becses pártfogá- sát kiérdemeljem. Teljes tisztelettel Kíller Ede, kárpitós, díszítő és bútor- rak- tár-tulajdonos. Uj bútor-raktár megnyitás!

Legnagyobb választék lakás berendezési cikkekben u. m. : szőnyegek, függönyök, bútorok, ág- és asztal-terítők, paplanok és matrácok, viaszos bútor-vászon és parketek, Lynoleum. Indiai gyékények, cocos futó és lábtörők. Alkalmi vétel folytán tetemesen lezállí- tott áron ajánlunk színes keresztcsokos keleti függönyöket, ág- és asztalterítőket. ÜJDONSÁGOK: Axminster, Brussel, Tapestry, Smyrna, Bagdad, Mekka, Emir, Daghes- tan, Sumak, Turkestan, Kyrman szőnyegek, szövetek és függönyökben.

Kunz József és Társánál Debreczen, kistemplom-bazár.

Legújabb divatú női ruhakelmék.

# GYENES LAJOS

DEBRECEN,  
főtér, városház épület.

Ajánlja a tavaszi és nyári idényre dúsan felszerelt raktárát, a

**LEGUJABB DIVATÚ NŐI RUHA SZÖVETEKBEN,**  
francia és belköldei mosó kelmékben,  
**KARTON, TÖFLE és SATIN.**  
**CSIPKE-FÜGGÖNYÖK.**  
Szalag, csipke, bodor és egyéb pipere cikkekben.  
**Színos, fehér himző- és kötő pamutokban,**  
rövidárúk és belés neműekben,  
nemkülönbön ajánlja nagyválasztékú raktárát

**NAPERNYŐ és ESERNYŐK BEM.**  
Nagy raktár férfi nyakkendők és fehéreneműekből.

Minta gyűjteményemet bérmentve küldöm.

Mauthner-féle kiállítási fűmagkeveréket  
Mauthner-féle margitszigeti fűmagkeveréket  
fiom, egész rövidszálú eredeti angol perjét  
(*Lolium perenne tenuis*)  
ajánl

# MAUTHNER ÖDÖN

magkereskedése

József főherceg Ő cs. és kir. fensége udvari szállítója  
Budapest, koronaherceg-utca 18. sz.

A fenti 3 fűmag czégem elsőrendű különlegességét képezi a szerfeletti  
kifőző minőség legfőbb bizonyítéka az, hogy az általános országos kiállítás  
összes pártizései oszakis kiállítási fűmagkeverékemből létesítették, valamint ama  
korülmeny, hogy Budapest, főváros összes nyilvános terei és kertjei, valamint  
a Margitsziget részére szükséges fűmagvakat már az évek hosszú során át,  
kizárólag csak czégem szállítja.

A főárjegyzék 160 oldalra terjedvén és melyben vagy 600 abra könnyeb-  
biti az egyes cikkek megválasztását, kívánatra ingyen és bérmentve küde-  
tik meg.

A brüsszeli 1883-ik évi nagy nemzetközi kiállítás  
alkalmával okmányokkal kitüntetve.

## Férfiak számára

Szenzációs találmány!

Dr. Borsodi cs. kir. szabadalmazott villanyos fémlapja, kipróbálva és jutalmazva, gyengeség ellen  
használatos, mert ez az elgyengült idegeket erősíti  
s ifu erőt önt beléjük. Előállítására igen kellemes,  
és csupán a fémlap észre nem vehető hordása a tes-  
ten is elég arra, hogy az eredmény elérjék.

Árak: I. oszt. 50 frt, II. oszt. 40 frt, III. oszt. 30 frt.

A cs. kir. villanyos fémlapok raktára (Dr. Borsodi  
szabadalma.) Bécs, I. Weinburg-utca, Nr. 9.  
Kimerítő használati utasítás 50 kr-ért küldetik.

**Köszén-kátrányt**  
legjobb minőségben  
szindely és deszkatekők  
behuzására,  
mely által azok tartóssága kétszerfe-  
hosszabb, továbbá czulapok, melyek  
a földbe ásatnak; kerítések s gaz-  
dasági eszközök befestésére,  
hordókban à 50 egész 200 kiló  
súlytartalommal; — továbbá saját  
gyártmányú COAKSOT (pirszén)  
kovácsok és lakatosok részére ajánlja  
jutányos ár mellett  
a légszeszgyár igazgatósága  
Debreczenben.

Egyetlen a maga nemében!

Ami éjjelen felállít bengeróra, éjjelen fényezett keretbe  
fogható, költő és jeles-képzőművelő, köz. bronzozott aranyal  
és ezüstbeállított órá-lappal, mely szét éjszakán — minden  
részletek készítése nélkül — mint a hold úgy ragyog és ezen  
részletek készítése nélkül — mint a hold úgy ragyog és ezen  
óra egy kőbe o csőre készített postal-szekrénybe pakolják és  
akár távolról, akár az óraészek beállításához, minden  
világ-élő felé adhatók.

WEISZ S. és társa központi óra-raktára  
Bécs, I. Soller-gasse 7.

# KARDOS LÁSZLÓ

Debreczenben, czegléd utca.

Ajánlja elsőrendű  
fehér Chiffon  
FÉRFI és FIU INGEIT,  
fehér vászon  
FÉRFI és FIU INGEIT,  
fehér Chiffon  
férfi gallérait, kézelőit,  
vászon és gyapjú  
FÜGGÖNYEIT, AGYTERITŐIT.  
A tavaszi idényre:  
Nőruha mosó czérnaszövetek.

# KITÜNŐ

vetni való búkköny.

Tudakozhatni az István gőz-  
malomnál.

## Kiadó lakás.

A collégium szomszédsá-  
gában, hüvelyes-utca 1067.  
szám alatt, 4 szoba kiadandó  
az egészen ujonnan épült  
házban. Van ezenkívül kama-  
ra, pince, padlás és konyha.

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes  
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni  
főktelep áruccsarnoka  
ajánl: legjobb minőségű  
szepességi főzelékeket,  
boszniai szilvát, szilvaizt,  
**PERGETETT és KERET MÉZET;**  
különböző friss minőségű  
**SAJTOKAT, LIPTAI TÜRÖT.**

Magyaradi, szegszárdi, egri (bikavér), sashegyi,  
szomorodni, tokaji gyógy asszu borokat; —  
csirakéességükért kezesség mellett:  
**gazdasági és konyhakerti magvakat;**  
különösen pedig: oberndorfi takarmányrépa ma-  
got, francia és magyar luczernát legjutányosabb  
árak mellett

Tisztelettel  
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet  
debr. főktelep áruccsarnoka.  
N.-várad utca, mezeház mellett.

»Korona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes  
savanyuviz-raktár Debreczen és vidékére.

# DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET

temetkezési intézete és sírkő-raktára  
Kenyér-piacz tér, Tisza-ház.

Bátorkodunk a n. é. közönség szives figyelmét a már 16 év óta fennálló,  
solid- és pontos kiszolgálás, továbbá jutányosság tekintetében általános elismert

## temetkezési intézetünkre

felhívni s azt, valamint nagy választékú

# SÍRKŐ-RAKTÁRUNKAT

előforduló esetben becaes pártfogásukba ajánlani.

Eddigi üzleti elveinket változtatlanul fenntartván, azon helyzetben va-  
gyunk, hogy t. vevőink igényeit minden tekintetben kielégíthetjük a bármily  
szerény vagy díszes temetkezéseket a legjutányosabban eszközölhetünk.

Sírkő-raktárunkban készlemben tartunk mindenemű márvány, syenit,  
granit stb emlékköveket s azokat a legolcsóbb árban árusítjuk el. — Ugyis-  
tén elvállaljuk azoknak felállítását, melyért csak saját kiadásainkat számít-  
juk fel.

Szives pártfogásukat továbbra is kérve,  
tisztfelettel vagyunk

## DEBRECZENI ASZTALOS-EGYLET

kenyér-piacz tér, Tisza-ház.

Vidéki megbizások pontosan teljesítetnek.

# HERKULES-FÜRDŐ

MEHÁDIA mellett.



Herkules-fürdő világhírű ken- és sósvizű 36° C-ig  
meleg természetes hőforrás a többek közt a következő  
körték gyógyulást idéző izom- és ízületi betegségekre, különösen  
vénny, alhasi pangást, aranyerőt, a májnak vérével való tul-  
teltettség folytán létrejött sárgaságot, változatos, görblyékört és  
más alkati betegségekre, ízületi húgyúti betegségekre, eljű, hordó-  
talimakkal, ideges fájdalmakkal, különösen az ugynevezett Ischi-  
ast (Hexenschuss), az alászállított erek által okozott hűdise-  
ket, a vizelési és nemi szervek bántalmait, ízületi birtogatósá-  
gokat és a klibör fekélyeit, sebeket, ízületi csugorodásokat stb.

1887-ben Erzsébet királyné ő Felsege hat heti  
tartózkodással s. erencseltette ezen fürdő.

A gyógyulást keresők nemzetközi találkozája.  
A vendégek nagyarányú csillárára az egész világ minden  
tájéka képviselve van; különösen nagy látogatószámnak  
örvend a fürdő Románia arisztokratikus köréből, Szerbiából,  
Bulgáriából, Törökországból, Egyiptomból, Francia- és Német-  
országból.

Elragadó tevése az óriási legyeközi árasztó Csarna-  
völgyben. Pompás fürdőpaloták valamennyi forrás szá-  
mára. Nagyzerű szállodák. Gyógyterem mulatságok. Zene-  
Szécs- és királduló helyek. Hegyi utak. Massage, évd gyógy-  
tornászat, villanyos fürdők.

A Bécs-Budapest-Orsova-Bukarest-Konstantinápolyi va-  
sútvonal állomása Express- és Kézdő Expressvonal össze-  
valamennyi dunnamenti országgal Orsován át, mely utóbli  
Herkules-fürdőt két vasúti állomásra, Bécsből 14, Budapestből  
9, Párisból 41, Bukarestből 19, Rusztól 16, Craiovából 41,  
Konstantinápolyból 29 óra alatt elérhető.

Valamennyi imzet és épület telefont összekötetes-  
sel és villanyos világításnal bír.

Kedves újjárak. Források, orvondás levél, védett  
helyzet. Természetli szépségek, buja völgyek, ritka fauna.  
— A fürdőorvosokkal minden európai és keleti nyelven érte-  
kezhetők.

— Igazgatóság.

Magy. kir. szabad. parketgyár

# DUNKEL VILMOS Kassán

ajánlja kitünő száraz tölgy-fából készített, sokszorosán kitüntetett  
**parketáit,**  
ugynevezett amerikai, tömör s berakott kockkát jutányos árak mellett.  
Képes rajzminták díjmentesen szolgáltatnak ki.